



何为乡愁？乡愁是一种盘桓在心头的故乡情结，是一种磨消不掉的家乡记忆，是一个人乍来到世的初始经历，是最刻骨铭心的切身感受，是民族的文明基因，是祖先的精神传承，是已湮灭的历史瞬间，是不可言传的人生心得。

代县疾控中心主任杨忠平，在2017年第二期《雁门关》杂志上发表的《故乡记忆》，就是一部乡愁曲，一篇很好的乡愁范文。全文近4000字，用了28个“那”字，40个“是”字，把那个年代在故乡的所见所闻、所作所为反映得淋漓尽致，表达得十分准确，在他的文章里充分体现出爱亲人、爱百姓、爱家乡、爱土地、爱日月星辰、爱山川形胜、爱牛马鸡狗、爱飞禽走兽的情结。一句话，他爱这个世界。似乎把我们也拽到了那个年代，勾起了我对故乡的回忆。

乡愁就是人一旦生在什么地方，长在什么地方，那地方的山水草木，民俗风情，总会深深地渗透在他的心窝，并怀念着、向往着、回味着。尤其是当岁月的脚步进入腊月的门槛，那乡愁便愈加浓烈起来。

乡愁，它哪怕沉睡百年，也能随时激活唤醒；它纵然隔山隔海，也能随时对接联通。乡愁是血脉之源，我们的老根儿，是存储在骨髓里的图腾；乡愁是一根剪不断的脐带，那头藏着祖宗的魂儿，这头输送着精神文化和道德营养；乡愁是一种神秘的激励密码，它声声诉说着中华民族的普世追求；乡愁是梦的发酵池、情的根据地、力的反应堆……若用一句话说，乡愁就是想老家、爱国家，矢志实现中华民族伟大复兴中国梦的根本缘由。

乡愁是歌，乡愁是藕，歌唱不尽，藕断丝连；乡愁是诗，乡愁是酒，诗意缱绻，酒味醇厚。一棵古树，一座坟丘；一颗酸枣，一枚石榴；一缕炊烟，一把扫帚；一口铁锅，一盘腌菜；一只黄猫，一条黑狗；一匹壮马，一头老牛；窗前鸡舍，屋后狗窝；院角茅厕，墙根

石磨……老物老件，入我乡愁。沱水滔滔，南山幽幽；小河潺潺，白云悠悠；细雨霏霏，鸟雀啾啾；羊儿咩咩，牛儿哞哞；绿草红花，白杨青柳；鸡叫狗吠，鹅摆鸭扭；萤火虫点灯，蝈蝈弹奏；星星眨眼，月亮伴眠……旧情旧景，皆是乡愁。母亲絮絮叨叨的嘱托叮咛，父亲令行禁止般的严苛目光，亲人们恨铁不成钢的善言责骂，老师们不厌其烦的教诲和引导……那些曾让我们自豪过、欢乐过，也让我们羞愧过、领悟过的人和事，其实都是我们的乡愁……我们明事知礼是这么来的，我们成长成才是这么来的，我们对乡愁的念念不忘也是这么来的。

乡愁，会给人带来不安，会感到寂寥，心中就想听到家乡的消息，哪怕在报纸电视网络上，看到家乡名字出现便激动不已。在异乡，如果碰到老乡，通过亲切的方言拉近了感情，而乡愁同时却被放大很多倍，仿佛所有人的乡愁都叠加在一起，让每一个人想起家乡都如坐针毡，恨不得插上翅膀飞回家乡。乡愁可以写成诗歌，谱成歌曲，画成画卷，但都解不了乡愁带来的苦，只能让更多人陷入到乡愁里，加入到想家的行列。所以，才会有同学相聚、战友相聚、老乡相聚的诸多联谊会吗！

哦，儿走千里母担忧，乡关万里连乡愁。如果说我的血管里是血液在涌流，那么，其中一部分一定是乡愁。我若是飞机，乡愁就是航油；我若是火车，乡愁便是车头。我不管是什么，乡愁都是我的动力源——它源源不断地、持之以恒地提供着正能量，催我阔步前进，助我八面威风。乡愁好似一株参天大树，我们只是它的一片叶子，无论叶子长得多大，离开大树，就会随风刮走。乡愁在，我的生命光彩便在；乡愁在，我的活力和创造便在。丢失了乡愁，就如半天风筝断了线头……

你有你的乡愁，我有我的乡愁，同龄人、同年代人大同小异，虽然各有千秋，但没有根本区别。让我们好好珍藏它吧，拥有乡愁才算精神富有的藏家！岁月更迭之间，让我们将乡愁慢慢品味，仔细享受……

身残电商刘占国线上义务为群众销售农特产品

本报讯（记者 刘睿）42岁的代县枣林镇西马村身残电商刘占国，2018年被县电商服务中心吸纳为成员之后，经过多次技术和业务培训，熟练掌握了网上销售操作技能，三年间义务为本村群众销售农特产品近万斤，得到各界的好评和赞誉。

刘占国本来是个十分敏捷、灵活的人，学校毕业后就走工地打工挣钱，后来做起架子工。2012年在榆次建筑工地拆卸龙门架时，被龙门架砸伤而失去右胳膊，在医院住院3个月之后才回到家中。刘占国的人生一下掉到谷底，他很难接受命运的安排，但看到步入老年的父母和艰难度日的妻儿，他又重新站立了起来。从最基本的用左手握筷和干活开始练起，刘占国硬是学会了用左手处理自己能涉及到的各种营生。

2017年，刘占国为了供养儿子上学，除了种3亩地外，又在村里经营起日用品小商铺。2018年6月间，他的商铺被确定为电商服务便民点。从此开始，刘占国充分利用自己掌握的本领，将群众田地出产的白水杏、梨、核桃、红枣、小米等各种农产品放到淘宝、拼多多等网页平台上义务加以销售，从第一单的5斤杏干到几百斤的大单，当年刘占国就帮群众销出白水杏2000余斤，酥梨1000余斤，看着经自己之手不出村就帮大家将农产品卖到内蒙、四川、广东等地，他甭提有多高兴了。

可电商服务也打乱了他的正常生活，他有时候忙得连午饭也顾不上吃，为了给群众销货，搁下自家的生意；为了将大伙地道的农特产品卖上个好价钱，刘占国还得下功夫拼凑文字为产品做好产品介绍，这是让他非常犯难的事，有的时候晚上睡下后还得琢磨着如何让网民更好地接受西马村的优质农产品。包装更是犯难的事，看着刘占国只手艰难地为大伙的产品做包装，村干部和大家忍不住了，愣是只让他出主意、给产品提供包装箱，其它的活儿大家抢着做了。

刘占国现在有时一天做个两三单，一个月里做个五六十单，不管做成的营销单多与少、销售额大与小，他在电商服务方面获得了初步成功。虽然只是破冰起步，刘占国还是收获颇丰，他不仅学到了营销技能，更拉近了与群众的关系，现在只要他有事情，总有群众为他帮忙干活。刘占国活得更充实、更有劲了。

逃亡19年难逃法网

——代县公安成功侦破一起命积案

本报讯（记者 刘睿）11月16日，代县公安局在市公安局的指导和技术支持下，成功侦破一起19年前抢劫杀人案，将原平市籍的犯罪嫌疑人王某某刑事拘留。经审讯，王某某对自己19年前杀害陈某某的犯罪事实供认不讳。至此，代县“2001.12.13”农技推广站院内出租车司机被杀命案得以划上圆满句号。

出租车司机被藏尸自己车内

2001年12月15日，代县公安局接到报警，在县农技推广站院内的宾馆发生一起命案。办案民警立刻出警，赶到事发现场后发现：宾馆3号房间的墙面和床上满是血迹，却不见尸体。民警仔细收集现场物证并做了详细记录后，封闭了现场。在随后搜索过程中，民警发现宾馆院内有受害人家属报案时提及的出租车。在对该出租车检查勘验时，办案民警在打开后备箱后发现一具用毛毯棉被包裹的浑身几乎血淋赤裸的男尸，头上套有塑料袋。经检验，死者头部有多处钝器伤，腹部有多处锐器伤，系外伤开放性颅脑、腹部损伤合并失血性休克死亡。经调查，死者就是忻府区籍的陈某某。受害人家属面对死者，失声痛哭，悲痛欲绝，强烈要求尽快破案严惩凶手。

漫长的追凶路

当时，办案民警对案发地周边作了大量调查走访，当时对同一时段所有活动人员逐一进行排查，都一一做了否定。通过调查，确定雇用陈某某与其同住一屋的男子有重大作

案嫌疑，但是同屋居住者并没有留下身份信息，只能根据宾馆服务人员的描述对其长相和面貌有一个初步了解，可是限于当年刑事技术原因，使案件陷入停滞状态。之后，公安局刑警大队的民警虽然换了一批又一批，可对于该案的追查却始终没放弃，在每年的命案积案研讨会上，总要对此案进行分析和研判。

坚持不懈，铁血民警终破积案不负人民养育情

从2019年以来，代县公安局进一步认真贯彻落实忻州市公安局党委加大对命案积案侦破攻坚行动力度的要求，杨梅喜局长多次对此类案件的工作进展进行调度，代县公安局进一步回头看，运用最新的刑事技术手段对当年现场遗留的痕迹物证重新进行检验鉴定取得重大突破，在市局刑侦技术部门的支持下，代县刑警大队民警攻坚克难，针对案情认真分析研判，并对收集的命案线索逐条摸排，刑侦大队长高向山先后带领民警赶赴北京、内蒙、吉林、天津等省市追寻案件的蛛丝马迹，最后锁定原平籍服刑人员王某某就是当年的重大嫌疑人。2020年11月16日代县公安局将其刑事拘留，“功夫不负有心人”，经民警对王某某艰苦审讯，在铁的证据面前，王某某终于低下了头，对自己十九年前杀人的犯罪事实供认不讳，代县公安民警不辜负人民群众的养育之情，19年持续追凶，终将凶残的嫌犯缉拿归案，真是“天网恢恢，疏而不漏”。

播音老师刘华编制出口培训教材

代县原电视台播音老师刘华在十余年中，受聘于县青少年活动中心创办口才培训班，后来自己开办金口才培训教室五年，经过不间断地辛勤专研，编定出口培训教材五册，即将修订完毕，并由教育出版社付印。

1983，刘华一调入代县广播局，一到单位她就开始学习播音主持，后来到北京广播学院进行专业培训，在老师们的精心培育下，经过潜心专研，她的播音逐渐达到字正腔圆、清晰持久、刚柔自如、声情并茂的境界。一九九五年，省广播电台组织了全省播音主持比赛，刘华靠自己平时刻苦学习的扎实功底和播音实践，在赛场表现的端庄大气，不激不厉，气息平稳，发音纯正，语速流利，引的全场掌声雷动，一举夺得全省广播大赛一等奖！后又取得了国家一级播音员证书，在县电视台从事播音工作三十余年。

刘华通过30年播音工作的实践和经验积累，也学到了不少行业与专业知识，提高了她的文化素养与为人做事的道德情操。三十多年的执着与坚守，使她赢得了“雁门关下金话筒”的美誉。

在培训口才过程中，一开始买不到现成教材，刘华就找过去的老师们借，从电脑上下载，自己摘编，自己校对，自己统稿，然后打印成册，用于教学。出于对事业热爱和对孩子们的负责的态度，刘华每天在夜晚加班加点逐字逐句总结文稿，日积月累，编写出适用有效的专业辅导教材。按照教材编定方案，教材共分五册，分别为《入门篇》《基础篇》《提高篇》《飞跃篇》《成功篇》，共约二百万字。辛勤的努力换来甜美的果实，刘华编写的教材获得各界的好评，也使她的事业获得较大的成功与飞跃。

现如今，刘华编写的教材经过省一级专家和学者的层层审定，进入付印阶段。